

# BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre . . . . . 12 kor. — fill.  
Fél évre . . . . . 6 kor. — fill.  
Negyed évre . . . . . 3 kor. — fill.

Egyes szám ára 8 fill.  
Hétfői szám: 4 fill.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Feladó szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Karoly ügyvédi irodája, Barátok tere Manojlovics-ház.  
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca, Vojnich-palotában  
Telefon szám 42.

Nyitlister soronkint 40 fillér.

## A klerikális Bartháék.

Ha az emlékeztünk nem csal, akkor történt, a mikor az egyház-politikai kérdések felütötték a fejüket, hogy a függetlenségi pártban szakadás következett be.

Az egyik rész rokonszenvezett a liberális javaslatokkal és nyíltan támogatta őket, a másik rész nem tudott kibékülni velük és a szűr alatt harcolt ellenük, egy követ fujva a klerikális ellenzékkel.

Kossuth Lajos akkor még élt. Óriási tekintélyének egész súlyát vetette latba, hogy a szakadás elkerültesse, de az olajat és a vizet még az ő hatalmas egyénisége sem elegyíthette.

A függetlenségi párt két árnyalata több-kevesebb ügy, el-bajjal meg-meg fért ideig-óráig egy kalap alatt, azonban a liberális és az ultramontán

eszmekör annyira idegen egymástól, hogy a közjogi felfogás ugyanazonos-sága nem amalgamizálhatja őket.

Az ország politikai és gazdasági önállóságának kiostromlása oly fölségesen szép cél, hogy első pillantásra azt kellene hinni, hogy akik erre a nagy célra törekveszenek, azokra minden más olyan kérdés, a melyre a vélemény szétágazik, mellékes. Tényleg egészen addig, a míg Magyarország államiságának a formái elmosódottak voltak, a függetlenségi párt valamelyes repedésekkel ugyan, de mégis egyöntelű maradt.

Az idők folyamán a hatvanhetes a'apon álló parlamenti párt pronon-szirozottabbá tette az államiságunkat és a függetlenségi eszme a maga vehemenciájából alább hagyott.

Nem akarjuk ezzel azt mondani, hogy a függetlenségi eszmének a fé-

nyessége homályosult el, csak azt, hogy a politikai horizont lett világosabb.

Szükségképpen bekövetkezett tehát a szabadelvű és a klerikális irány har-czosainak a kétfelé válása és a dolgok természete szerint bekövetkeztek a huzavonák és a személyes torzsalko-dások.

A liberális irány élén Kossuth Fe-rencz és Eötvös Károly, a klerikális árnyalat elején pedig Ugron Gábor és Bartha Miklós haladnak. A független-ségi eszme érdekében kívánatosnak tartjuk, hogy ez az utóbbi frakció vissza se térjen többé az anyapártba.

Mi olyan független Magyarországot, amely nem liberális, el nem tudunk képzelni.

Az Ugron-Bartha párt nem vall nyíltan színt, de a párt-elnök, Bartha Miklós el-el szólja magát és a köpö-nyege alól akár milyen hosszúra sza-

## A vér.

— A »Bácskai Hírlap« eredetli tárczája. —

Írta: Quasimodó.

Mostánság az egyetlen legnagyobb szenzá-ció Bácskában a szomorú hírűvé kikiabált moroviczai eset, nem csoda hát, hogy erről esik most a legtöbb szó minden társaságban.

Patics fürdő kürszalonnak csufolt étkezdjé-ben, egy nagy fehér asztalnál, ahol lányok is voltak, fiatal emberek is: tárgyalták az esetet.

Elég hangos volt a beszélgetés, mert hát nagyobb társaságban mindenkor akad kettő-három, aki a véleményét valamiről és a meg-jegyzését valakire: hangosan mondja el.

Nem bátorság ez, hanem rossz szokás, vagy — ha úgy tetszik: — a nevelése ilyen, vagy, hogy egyik *halkabban* beszélő, de meg-gondoltabb társaságbéli meghatározásával él-jek: *a vér.* (Vérmérsékletet, temperamentu-mot értett alatta.)

Ismerték a bácskai nagy esemény összes szereplő személyeit, úgy látszott, mintha egyikkel, másikkal rokonságban is volnának.

— A legnagyobb bolondságot az apa kö-vette el — mondta az egyik hangos hölgy — ő sürgönyözött csendőrségnek, országának, világnak. — Ha vár, ha nem sieti el a dolgot, nem adja a világ nyelvére a lányát: mi ha tudtuk volna, meg tán beszélt volna róla más is a szomszédban, de ez ujságokba nem ke-rül. Az ujságok kiszinezik, czifrára, pikáns izzel találják fel a botrányra éhes publikum-nak és hogy még pikánsabb legyen, kiírják a neveket is.

— Sajnálom a lányt — mondja egy bak-fis, anélkül, hogy ügyet veletl volna arra, amit az imént a mellette ülő hölgy mondott, szinte bele vágott a beszédébe: önkénte lenül.

— Én is, mondja a hangos szavu nő és észre se vette, hogy a bakfis az imént talán illetlen is volt. — Ilyenkor az illetlenséget se veszik észre, a különben nagyon is érzékeny dámák.

— Ha megengedik hölgyeim, elmondok önöknek egy ehhez meglepően hasonló ese-tet, ami már rég történt, de persze nagy ti-tokban.

A történetet az az ur akarta elbeszélni, aki röviden egy szóba foglalta az eset — okát. Az ok: a vér.

— Halljuk, ha pikáns lesz — kacagtak hamisan a hölgyek és közelebb húzták a székeket az elbeszélőhöz a lányok, mert tud-ták az elbeszélőről, hogy halkán beszél.

— Pikáns nem lesz, de tán érdekes.

Fehér Géza (ánév) a felvidék leggazdagabb bérlője volt. Paraszt modoru, becsületes em-ber. Gyermekei mellett nevelőöket tartott és nevelőket. A felesége nem ért rá a gyere-kekkel foglalkozni, de ha ő nevelte volna őket, csak úgy megesett volna a baj, mint ahogy megesett így. — Sokan a nevelésnek tudták be, én a vérnek.

Ima mikor tizenhét éves lett, a finom modoru és kitűnő nevelésű anyja a kastély balszárnyába ment leányáért.

Mostantól kezdve minden héten két este az én lakosztályomba jöhetsz, a világgal fogsz megismerkedni. Az én világgommal.

Az anyja büszke volt a maga világára. Néhány könnyű vérű nemes: nem annyira

**Fűszer üzlet megnyitás.** Van szerencsém a nagyérd. közönség szives tudomására hozni, hogy helyben **Deák-u. (hus-piacz) Radisich-féle**

**házban folyó évi augusztus hó 1-én teljesen ujonnan berendezett**

**fűszer, anyag, festék és liszt üzletet nyitok.** Árimat elsőrangu czégekől szerzem be és így a n. é. közönség igényeit minden tekintetben kielégíthetem

\* \* \* \* \*

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri tisztelettel . . .

**Jóó Ágoston.** \* \* \*

batja is, ki-ki látszik a lóláb. A párt lapjának július 18-iki számában megjelent az a cikkely, a melyet lapunk július 19-iki száma telt szóvá, nyilván többet árul el az ő érületéből, mint a mennyit maga óhajt. Mert valljuk be, hogy sokan vagyunk ugyan klerikálisok, de a java részünk *szégyenli*. És ami az antiszemitaságot illeti, hát kérem ez olyan gyermekbetegség, a melyen, mint a fogzáson, által kell esni, ámde érett ésszel röstelni szokta az ember, hogy el nem tudta kerülni.

Bartha Miklós tul van a fogzáson; nem hisszük, hogy ő őszintén antiszemita; ő ezt a jelszót a sorok közül azért akarja kicsillogtatni, mert a mivelte és a paraszt osztály között álló tömegnél ez népszerű és a paraszt szavazók közül is prolejtákat vél általa szerezhetni.

Ő tudja.

Ámde a parasztság vezetésére az intelligens elem van hivatva és az mégis igazán nagyon furcsa, hogy olyan emberek legyenek a Bartha Miklós uszályhordozói, akik a klerikális iránytól távol állanak és akik az *antiszemitaság megszüenyítő bélyegét nem szeretnék a homlokukra süttetni*.

Nagyon sajnálatosnak tartanók, ha ez a kétkulacos jezsuita-irány Bács-gazdagok, mint amilyen jó vadászok és — ami fő — szellemesen merész társalgók.

A merészség a paraszt földesgazda uri feleségének nagyon tetszett.

— Telivér férfi / szokta volt mondani, bátor lovas, vakmerő vadász és ügyes társalgó.

Ilma kerekre nyitotta nagy kék szeméit, mikor belépett anyja szalónjába. — Csupa tükör, selyem-csipke és illat. Az ő lányos szobája milyen egyszerű, milyen rideg.

Nos, nem untatom önöket sokáig: a harmadik héten Ilmának állandóan két zsenri urfi udvarolgotott.

Pezsgett a vére a fiatal lánynak, tetszett neki az új világ, a mama merész világa.

Az apa néha szemrehányást tett az anyának, de az asszony hidegen csak annyit mondott: a lányomat én nevelem, vigyázz te a fiadra.

Ámde Akos urfi is a mama társaságát szerette leginkább. Még a deresedő, kopaszodó nagyságos urak is megitták vele a perdut és ha éppen negyedik kellett a »nemzeti csendeshez« bevittek a kompániába. — Az Ilma udvarlóival pláne olyan puszpajtás volt, hogy együtt jártak a közeli városba mulatni, pezsgőzni: korcsmákba, kévaházakba.

Nem győzte dicsérni Ilmának a két zsenri fiut.

— Akos felkerült a fővárosba. A Hangliban

kában megvethetné a lábát és fölöttébb kívánatosnak valljuk, hogy a zentai és az ó-kanizsai választókerület függetlenségi pártja *már most* kössön útilapút Bartha Miklós és társának a talpára.

### Különfélék.

— **Erzsébet szobor a honvéd laktanyán.** Teltsch Ede kiváló művészünk, aki a szabadkai 6-ik honvéd gy. e. tartalékos hadnagya nagy művészi becsesl bíró ajándékot adott a helybeli honvédségnek. Erzsébet királyné malképét ércben örökítette meg és csupán kész kiadásait számítva fel odaajándékozta derék honvédeknek. A szobrot a honvéd laktanya udvarán emelték fel és ünnepélyes leplezése f. hó 28-án lesz. Csath alezredesé a kezdeményezés érdeme a szobor megalkotásában és az egész ünnepély szervezésében.

— **Házasság.** Völgyi Lajos m. kir. honvéd főhadnagy ma szombaton esküdött örök hűséget Juszt Frida urhölgynek, Juszt A. m. kir. műszaki tanácsos leányának Pozsonyban.

— **Értesítés.** A szabadkai közkönyvtár olvasó szobája augusztus hó folyamán zárva lesz. Tagok erre az időre július hóban vehetnek ki könyveket.

— **Eljegyzés.** Kléner Dániel helyb. fűszerkereskedő eljegyezte Jámbor Györgyleányát, Róza kisasszonyt Szabadkán.

— **A honvédszár laktanya építése jóváhagyva.** A májusi közgyűlésen — mint annak idején megemlítettük — Mamuzsich Agoston biz. tag indítványt adott be, hogy Molezer Károly és Raichl Ferenéz építkezési vállalkozók

a városi vállalatokból kizárassanak. Ezen indítványt a közgyűlés elvetette. Ugyancsak ezen közgyűlésen a honvéd huszár laktanya építésének kiadása is tárgyaltatott, a mely Mo'czer Károlynak, mint legolcsóbb ajánlattevőnek adatott ki. Mamuzsich Agoston a közgyűlés eme határozatai ellen felebbvezéssel élt, amely felebbezés ma érkezett le a miniszteriumtól, azzal, hogy a közgyűlés határozata jóváhagyott. Molezer tehát most már nyugodtan építheti tovább a laktanyát annál is inkább, miután sztrájkoló munkásaival is egyezsége lépett.

— **Halálozás.** Elemi tanítótestületünk egyik veterán tagja, Lasztovics Lukács, az u. n. kakas-iskola tanítója f. hó 19-én 4—5 óra között kútt az élők sorából. Az érdemes paedagogus 37 év óta működött a rögsz tanítói pályán. Kartársai mint őszinte, kedélyes barátot szerették. Nevezettet gégbaja ölte meg életének 60-ik évében. Több tagból álló családján kívül számos tisztelői s az elemi tanítói kar siratják. Temetése f. hó 21-én d. u. 5 órakor lesz.

— **A közkönyvtár kérelme.** A szabadkai Közkönyvtár és Muzemum Egylet vezetősége azon kérelemmel járul a multságokat, ünnepélyeket stb. rendező bizottságokhoz, miszerint a rendezett multságok plakátai, meghívói, programjai s más mindenféle nyomtatványaiából megőrzés végett egy-egy példányt az egyletnek megküldeni sziveskedjenek. Legcélszerűbb eljárás az illető küldeményt az egylet aijtájában elhelyezett levélgyűjtő-szekrénybe dobni be. Az egylet helyisége az általános anyakönyvi hivatal épületében van.

egy este együtt ül néhány jogász ismerősével. Csipős, vagy hogy a maga nevére nevezem: impertinens megjegyzéseket tettek az ott jelen volt hölgyekre, majd mikor ezt megunták, kalandjaikat mesélték el.

Az egyik csupasz képű jogász, akit Akosnak csak az imént mutattak be, nevét nem is hallotta; így jó barátja kalandjának elbeszélésébe fogott:

Ismeritek tán többen Jároky Gusztit? — De azt nem tudjátok ugye, hogy már több esztendejénél, hogy nem volt fent Pesten? Az okát is megmondom. — Egy parvenű familia van szomszédságában, valami Fehérék. Szemtelenül gazdagok. Az apa butául becsületes, a háziasszony festi a haját, de még elég csinos. A lánya — mint Gusztit mondja — dupla angyal. Gusztit a lányra vetette ki a hálóját és mint mondja: már messzebb tart, mint hinni merete.

Fehér Akos elsápad, felkel és közel megy az elbeszélőhöz, suttogva kérdi: a lány nevet?

A csupasz képű jogász észre se vette tán, hogy Akos milyen sápadt, inkább kíváncsiságnak hitte a suttogó kérdést, felkiált: megálljatok csak most jön a vége! Gusztit ma azt írja nekem, hogy megunta a kis Ilmát, menjek le hozzá, a siker biztos.

A Hangli vendégeit hangos zaj riasztotta fel. A csupasz jogász véres ábrázattal feküdt az asztal előtt, Fehér Akos egy pezsgős

palaczk darabját szoritott a markába és félre lökve maga mellől mindenkit elrohant.

Éjjel érkezett a tanyára. Nővére lakosztályához hajtatott. A cselédség is felkelt a késő kocszajra, az öreg Fehér is.

Ilma szobájából vad lárma hallatszott ki, az apa kezében forgópisztolyal oda rohant, a szobában két gyermekét találta....

Másnap reggel Ilma az édes anyjával együtt eltűnt a kastélyból — délután pedig Jároky Gusztit pisztolypárbajban agyonlötötte a parvenű fia Fehér Akos, a Gusztit legkedvesebb puszpajtása.

Eddig a történetem. Hát nem a vére vitte rosra a leányt?

A társaság tagjai néhány pillanatig hallgattak, majd az egyik csöndesen így szólt: az anya büne! A másik hozzá tette; az apa butasága.

A kis bakfis mellett egy liangos szavu fiatal ember szót kér.

Nos, halljuk a maga véleményét — mondják a hölgyek.

— Én azt mondom, hogy Jároky Gusztinak igaza volt, mikor azt mondta az ő csupasz képű jogász barátjának, hogy a Fehér familia — parvenű volt és ez a parvenűség az igazi ok. Ha kíváncsiak, mások szolgálhatok — commentárral.

Hivatkozással a nagym. m. kir. vallás és közokt. minister urak 94365—99. a nagym. m. kir. kereskedelemügyi minister urnak 66366—900 sz. a kelt magas rendeletére, értesitem a tek. tanügyi hatóságokat és illetve a. m. kir. postahivatalok tek. főnökségeit, hogy a

## Főnagy-féle Dustless porlekötő és fertőtlenítő ször

Szabadka és környéke területén kizárolan nálam szerezhető le, az említett rendeletekben megállapított árban

tisztelettel **Hilgen János,** [fűszerkereskedő] Szabadkán.

— **Műkedvelői színi előadás.** A szabadkai zeneműpártoló ifjak a szegénysorsú tanulókat teljeselegyészésére f. hó 21-ikén a városi színházban színelőadást rendeznek. A próbák már folynak és az eddigiekből ítélve szép előadásban lesz részünk Géczy Istvánnak „Ami az erdő meséje” cz. népszínművét adják a következő szereposztással: A szabadkai zeneműpártoló ifjak a szabadkai szegénysorsú tanulókat teljeselegyészésére f. évi július hó 27-én a városi színházban Műkedvelői előadást rendeznek, mely alkalommal színe kerül: Amit az erdő meséje. Eredeti népszínmű palocz dalokkal és tánczokkal 3 felv. Írta: Géczy István. Zenéjét szerző: Mocsáry Imre. Rendező: Ferenczy Frigyes. Ügyelő: Roosz Lajos. Sugó: Ebersárk József. Karnagy: Nádasdy Béla. Bácsó János Szamosy Lajos az aradi színház tagja, Kató, leánya Pitsch Ferenczné, Ficzere Tamás, (falubíró) Czeiz Pál, Ignác, fia Steinfeld K. Lipót, Zsuzsika, gyámleánya Vetró Zsuzsika, Sütő Ferencz, erdőfelügyelő Seifert Ernő, Dóka Jancsi Thierry Jenő, Basa János Schnauer Ferencz, Basáné Közvényesi Katicza, Erdőkerülő Nagy Dezső, Túrje Tóbiás Malagurszky Mátyás, Csandor Georgovits Milos, Egy öreg ember Hirth Ferencz Egy meszegető Vida János, Primás Roosz Lajos, Kontrás Malagurszky Mátyás, Klarinetos Karkos Károly.

— **Gazdasági értesítő.** A „Bácsmezei Gazdasági Egyesület” hivatalos közlönye két évi szünet után most ismét megjelent. A lap most már a XVI. évfolyamot járja és mindenkor kitűnő organuma volt a bácsmezei gazdaközönségnek. A gazdasági lapnak felelős szerkesztője jelenleg Pető Lajos a „Felső Bácska” szerkesztője. A G. É. bácsmezei gazdasági életet érdeklő cikkeket, hivatalos értesítéseket és általános érdekű gazdasági dolgokat tartalmaz, vezérezkékét Latinovics Pál országgy. képviselő írta. Előfizetési ár: egyleti tagoknak ingyen, nemtagoknak fél-évenként 2 kor.

— **Halálozás.** Kóhalmi Károly szegedi mozdonyvezető sulyos csapás érte, felesége Sefcsics Teréz ma éjjel Szabadkán, édesanyja és rokonai között — ahova nagy betegesen jött — meghalt. Az elhunytban Piros Józsi sógor-nőjét gyászolja. A család a következő gyászjelentést adta ki: Kóhalmi Károly tájdalomtól megtört szívvel jelenti, úgy saját mint kis-koru gyermekei Irma és Etelka nevében, forrón szeretett nejének és páratlan jó anyának Sefcsics Teréznek folyó évi július 20-án éjjel 1 óraker életének 34-ik boldog házasságának 7-ik évében rövid szenvedés és a halotti szentségek ájtatos felvétele után történt elhunylát. A korán elhunytat óráin kívül gyászolják még édes anyja özv. Sefcsics Andrásné, testvérei Sefcsics Lajos nejével Schisler Paulinnal és gyermekeivel, Szemző Mátyás nejével Kálay Juliannával és gyermekeivel, Sefcsics Anna férjével Piros Józsiával és gyermekeivel, ipa Kreiczár Ferencz, sógor-nője Kreiczár Julianna férje Halász Lajos gyermekeivel és nagybátyja Iváncsics András továbbá számos rokonai és ismerősei. Holt tetemei f. hó 21-én d. u. 4 és fél óraker vesz VI. kör, Halasi-ut 204. sz. házból az u. n. bájai sírkertben levő családi sírboltba örök nyugalomra helyezve. Szabadka, 1901. július hó 20-án. Legyen neki oly könnyű a föld mint a mily nehéz övének fájdalma!

— **Nemzetközi halászkongresszus.** Ferencz Ferdinánd védnöksége alatt álló osztrák halászegyesület 1902. szeptember havában nemzetközi halászlati kongresszust rendez halászlati

kiállítás és tudományos felolvasás kapcsán, melyre Wenczel Lajos halászlati fe'ügyelő is kapott jegyet.

— **Az adai plébános pénze.** Tegnapelőtt jött nálunk Latky József adai plébános. Barátaival egyik helybeli vendéglőben mulatozott s mikor fizetni akart, pénztárczáját — mely 1060 koronát tartalmazott — nem találta. A rendőrségnél bejelentette az esetet, amely megindította a nyomozást.

— **A kömivos sztrájk vége.** Tegnap d. e. egyezkedés jött létre Molczér Károly vállalkozó és a honvédhuszár laktanya építésnél alkalmazott munkások között. Molczér kijelentette, hogy a szabályrendeletben foglaltakat betartani fogja, egyelőre azonban nem építhet tovább addig, míg a miniszteri jóváhagyás nem érkezik meg, akkor ismét visszaveszi a munkásokat. A sztrájkolók kijelentették, hogy tudomásul veszik a vállalkozó nyilatkozatát.

— **Halálozás.** Kovacsics Jánosné szül. Tamás Mária folyó hó 18-án életének 31-ik évében elhunyt. Temetése ma délután nagy részvét mellett ment végbe.

— **Lopások.** Ó-Moroviczán Kohut József pinczét ismeretlen tettesek feltörték és abból 400 kor. értékű italt elvittek. — Ugyanott Gulyás Istvánról 7 drb sertést loptak el ismeretlen tettesek. — Molnár Ferencz tuzárpusztai földbirtokos háza falát kiásták és onnan 3000 kor. értékű ruhaneműt elvittek.

— **Exhumálás.** Ruffi Teréz a hirhedt boszorkány és Ilkovi I. Simonné anyagsinálók már a kir. törvényszék börtönében várják a további fejleményeket. A csecsemő hulláját még nem találták meg és miután egyik tanu azt vallotta, hogy valószínűleg a szerencsétlen általvaló Ilkovi I. Czeczillával együtt temették el. Ma reggel a vizsgálóbíró és a nyomozást vezető rendőrkapitány jelenlétében exhumálták a holttestet de ott sem találták a csecsemőt. Az elhunyt leány boncolása alkalmával az orvosok konstatálták a magzatelhajtást. A nyomozás tovább folyik.

— **Véletlen szerencsétlenség.** Szudarevits-féle házat építik a Wesselőny-utczában. A dolgozó ácsok egyikének baltája leesett a nyeléről és az ott foglalatokódó Milánkovits Albert munkást arcon találta úgy, hogy sulyos sebet ejtett rajta. A mentők kivitték a kórházba.

— **Elkobzott sertésfus.** Hévizy hentesmester egy kényszervégátás után levágott sertést vett meg, amelyről a levágatás alkalmával Szaghmeiszter vágóhídi állatorvos bizonylatot adott ki, hogy élvezetre alkalmas. Néhány órával később ugyanez az állatorvos jelentést tett a rendőrségnek, hogy Hévizy hentes megvett egy kényszervégátás után levágott sertést, amely — miután csak magán élvezetre alkalmas és mint hogy a hentes azt elárúsija — elkobzandó. A rendőrség kiment a hentes üzletbe és a húst elkobozta. Hévizy felháborodott a rendőrségnek ezen eljárásán, orvoslást keresett, de a rendőrségnél csak úgy akarták a húst kiadni, ha ipari czélokra használja fel; ebbe azonban nem egyezett bele, a húst otthagya és kártérítéssel élt, azonkívül az eljáró kapitány ellen feljelentést ad be a miniszteriumnál. Az állatorvos eljárása ellen tehető leginkább kifogás, miután kétféle bizonylatot állított ki és ezzel a felteket megkérőszította.

— **Roberts s a cigányok.** Szabadkai Pege Károly bandája, mely jelenleg Angliában aratja az anyagi és erkölcsi sikert, a napokban London mellett egy kis városkában ját-

szott előkelő közönség előtt. Ott volt Roberts lord is, a délafrikai parancsnok, a kit szinte elragadtott a cigányok játéka. Kérésére több angol operettekből, főképp „San Toy”-ból játszottak. A lord nagyon megdicsérte őket s csak azt sajnálta, hogy nem tud velük úgy társalogni, mint ahogy szeretne. A cigányok u. i. nem igen tudnak még angolul s a nemes lord nem tud sem magyarul, sem cigányul.

— **Halálos esés.** Kruselyován már koratavas óta folyik a görög-keleti templom építése, melyet az újvidéki püspök és a károlozcai metropolita közösen építenek a hívőknek. Junius havában nagy szerencsétlenség történt az építés körül, leszakadt ugyanis az épületnek téglából rakott boltozata s a lehullott tégladarabok egy asszonyt agyonütöttek, több munkás pedig sulyosan megsebesült. A szerencsétlenségért akkor Krizbanics György munkafelügyelőt tették felelőssé, a ki ellen az újvidéki törvényszék megindította az eljárást, most azonban — mint nekünk írják — újabb szerencsétlenség történt, mely két embernek került életében. A templom tornyának befedési munkálatait Pinterics Sztévo bádogosmester és a segédje, Gávriy Dusan végezte. A két ember a torony csucsán dolgozott, mind a kettőnek közel volt a derekára kötve, a melynek vége a torony belső gerendáihoz erősített fadarabokhoz volt kötve. Ez a fadarab valami módon elvált a belső gerendától s a két bádogos a torony csucsáról lezuhant a földre. Mind a két ember szörnyet halt. Összeroncolt holttesteiket ideiglenesen betették az építési iroda mellett levő fészerbe, míg a törvényszék kiküldöttjei megérkeztek. A vizsgálat megállapította, hogy a munkásokat tartó fadarab kötéllel volt odakötve egy belső gerendához, a kötélek azonban meglazult. Pinterics bádogosmestert nagy számu család gyászolja. Eltemetésükről a hitközség gondoskodik.

— **Uj mérnöki iroda.** Balog Lipót mérnök tudatja a közönséggel, hogy augusztus 1-én helyben I. Eötvös-u., 112. sz. alatt (az u. n. Guln-házban) mérnöki irodát nyit. — Elvállal bármely, a mérnöki foglalkozások keretébe eső munkát; nevezetesen: földmérést, a vele járó háromszögeléssel és területfelvételekkel, valamint tagosítást és birtokok felosztását. Elvállalja továbbá az összes mérnöki építmények, ugymint: utak, vasutak, hidak, alagutak, folyószabályozások és védőművek, hajózó-csatornák és kikötők, vízelosztó- és gyűjtőművek, városi vízvezetékek és csatornázások, lecsapoló-, talajcsövező- és öntözőművek, valamint a mindezekhez tartozó műépítmények vázlatos és részletes tervezését, kapcsolatban az ezzel járó terület- és színmérésekkel, vizrajzi felvételekkel, kitűzésekkel és számításokkal.

¶ Elvállalja a felsorolt mérnöki építmények építésének vezetését és felügyeletét oly értelemben, hogy azzal minőségük jósága, a kellő óvintézkedések foganatosítása, valamint a munkálatok helyes sorrendje és előhaladása biztosítottassék.

Ajánkkozik a kész mérnöki építmények felülvizsgálatára és leszámolására, valamint a felsorolt mérnöki műveletekre és építményekre vonatkozó műszaki vélemények megadására, nemkülönbön ezekből keletkező peres esetekben a törvényszékek és bíróságok előtt szakértőül való működésre.

## Az állami tisztviselők mozgalmá.

Abból az ötletből, hogy Magyarország pénzügyministere leintette körmöcbányai beszédjében az állami tisztviselők mozgalmát, mondván nincs pénz, hiába mozognak, egy jegyzéket küldünk alább, amelyet egy itteni állami tisztviselő állított össze a maga nyomorúságáról. — Érdekes és igaz ez a kimutatás, szíves figyelméért ajánljuk a pénzügyminister úrnak és kérjük, ha ez így van, aminthogy igazán így van: van-e nyomorúságosabb pálya az országban, mint egy kisebb állami tisztviselőé?

### Jegyzék

egy magy. kir. állami tisztviselőnek mostani fizetéséből való megélhetési küzdelmeiről. A család áll 9 tagból: apa, anya, 6 gyermek és 1 cseléd. — Évi fizetés 1200 korona

kereseti adó . . . . .	K. 13.36
nyugta bélyeg . . . . .	5.68
az apának ruhára egy évre . . .	100.—
az egész családnak cipője: 16 pár, pártját 6 koronával számítva	96.—
2 nagyobb fiúnak ruhára egy évre . . . . .	60.—
2 kisebb fiúnak ruhára egy évre . .	15.—
2 leánynak ruha egy évre . . . . .	60.—
az anyának ruha egy évre . . . . .	50.—
fehéruemű, ingek, párnák s többi cipő javítás havonta 3 kor. . . . .	36.—
tandij két fiu után . . . . .	100.—
tandij két kisebb gyermek után	
könyvek mind a 4-nek és apróságok	80.—
ruha mosás . . . . .	48.—
cseléd tartás . . . . .	100.—
orvos, patika . . . . .	40.—
zsebpénz, dohány . . . . .	35.—
egy halál eset . . . . .	60.—
fa anyag, világítás . . . . .	140.—
9 személynek kenyér egy napra . . .	1.40
9 személynek 2 lit. tej egy napra . .	—30
9 személynek kávé cukor egy napra . . . . .	—20
főzelék, rántás, zsír . . . . .	—70
3-szor hús egy hétheten, esik egy napra . . . . .	—52
vacsora . . . . .	—50
egy napi kiadás tehát élelemre K.	3.62
egy esztendőn át . . . . .	2403.20
Osszes kiadás K.	2403.20

— Az állami tisztviselők mozgalmá. A szabadkai állami tisztviselők ma d. e. a törvényességi iktatási teremben gyűlési tanak, amelynek tárgya kiküldöttek válasza az országos kongressusra.

Szerkesztőnk távollétében a szerkesztésért felelős:

**BRAUN HENRIK.**

A minden téren mutatózó gazdasági pangásra való tekintettel a

## mohai ÁGNES forrás

külkezelősége elhatározta, hogy ásványvizét, mely a **fertőző-betegségek esetén egész moha vidékét megvédelmezte** a járványok ellen s **mely a gyomor-, bél-, vese-, tüdő- és légcső-bajos embereknek** nélkülözhetetlen itals mely **angolkóros gyermekeknek kitűnő gyógyszeré**, háztartások számára másfelültesnél valamivel nagyobb üvegekben minden **kétes értékű mestersegesen szénsavval telített víznél** sőt a szódavíznél is **olcsóbban adja**, hogy az **Ágnes-forrás vizét** még a legzegényebb ember is könnyen megszerezhesse. Ártapot s prospectust, kívánatra bérmentve a mohai Agnes-forrás kezelősége Mohán, vagy

**ÉDESKUTY L. Bpsten,**  
cs. és kir. udvari szállító  
szívesen küld.

**Ásványvíz-nagykereskedő.**

☞ Kapható mindenütt. ☞

## HOL?

Coakis Krausz és Fischer könyvnyomdájában kékül a legszebb nyomtatvány.

## Új bádógos üzlet!

Értesitem a nagyközönséget, hogy **Petőfi-utca, dr. Blum orvos úr házában**

**épület és mű bádógos üzletet**

nyitottam és elvállalok minden nemű építkezéseket és e szakba vágó munkákat, fürdőkádakat stb. a legolcsóbb árban.

**Messinger R.**

## Fernolendit

Czipőkenőcs, a legjobb fénymáz a világon, gyorsan koromfekete színt ad és a bőrt tartóssá teszi. Alapítatott 1832. Gyári iraktár Wien, I., Schulerstrasse Nr. 21. Mindenütt kapható.

## KÉRDEZZÜK MEG A HÁZIORVOST!

**LEGKITÜNŐBB**

**ASZTALI VIZ!**

**KRONDORFI**  
SAVANYÚVIZ

**MINT GYÓGYITAL**

**MINDEN HURUTOS BANTALMAKNÁL**

**legjobban ajánlva!**

## Gőzcséplő-gépek

**eladása.** Egy 6 ló erejű és 4 ló erejű Hofherr és Schrautz gyártmányu egy 4 ló erejű Clayton és Shuttleworth-féle gyártmányu. használt, de jó karban levő

**Gőzcséplő készlet, felszereléssel**

jutányos áron eladó

**Rosenthal B. fia**  
cégnél Mohácson.

## L I P I K

Szlavoniában

**I. rangú fürdőhely.**

Egyetlen jó tartalmu alkalikus hőforrás (64° C.) a kontinensen.

A lonjavölgyi vasút állomása (Dugosellon Át) Azonkívül Pakrac-Lipik délvasút állomása (**Zonatarifa**) közvetlen kocsiösszeköttetéssel május szeptember Szeged-Lipik, d. n. 4.31 és vissza Lipik-Szeged d. e. 8.35.

**Kitűntetve:** Budapest, Bécs, London, Roma Brüsszel. Fényesen berendezett gyógyterem, kávéház és vendéglő, nagyszabásu park, fedett sétány, kitűnő gyógyszálokák gyermek gyógyintézet, pompásan berendezett fürdőépületek Villanyos világítás.

Felülmúlhatatlan hatásu. **gyomor-, bél- és gégehurutnál, köszvény és csuszobajoknál, ischiásnál, csontbajoknál, mindennemű hurutos bántalmaknál, valamint minden mirigy- és vérbetegségeknek.**

Hivatalos fürdőorvos; Szemerei Bertalan dr.

Jódhévíz széküldése egyenesen a forrástól, továbbá **Édeskuty L.** cégtől Bpsten. **Jódforrású közvetlen a fürdőigazgatóságnál rendelhető** — Bővebb felvilágosítással szolgál

a fürdőigazgatóság.

## Élső rangu

**életbiztosító társaság**

kedvező feltételek mellett productiv, megbízható

☞ **főügynököt** ☞

keres. Ajánlatok: „151. postafiók Budapest“ címre intézendők.

# Dr. Heiszler J. orvostudor

vizgyógyintézete Szabadkán, Mária-Zerézia-park. (Vasut mellett.)

☞ Lakás: Eötvös-utca Csillag Béláné-féle ház. ☞

Mérsékelt árak. ☞ ☞ Nyáron át frissítő fürdők.

Utolsó előadás! — Leszállított helyárrakkal!

Ma vasárnap jul. hó 21 én

**a szénatéren levő**

128 négykezű és négylábú erőművész. **világhírű** 128 négykezű és négylábú erőművész.

## majom színházban

teljesen új műsorral  
**három nagy előadás**

Délután 4 és 6 óraker, és este 1/2 9 órai kezdettel.

☞ Leszállított helyárrakkal ☞

Bővebbet a falragaszok

Spinettó József,  
igazgató.

867 szám. 1901.

### Árverési hirdetés.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel köz-hírre teszi, hogy a szabadkai kir. járásbíróóság Sp. II. 1215/1900. számú végzése által Belatini Braun A. javára Vermes Károly ellen 131 kor. 84 fill. tőke, ennek 1900 évi november hó 18 ik napjától számítandó 5% kamatai és eddig összesen 51 kor. 60 fill. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság felül-toglat és 2320 korona — fillerre becsült butorokból álló ingóságok nyilvános árverés útján eladottnak.

Mely árverésnek az 1901 V. 180 sz. kiküldést rendelő végzése folytán, a helyszí-nén vagyis Szabadkán IV. kör alperes lakásán leendő eszközlésre 1901. évi Julius hó 22 ik napjának d. e. 10 órája határidőül kitűzünk és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hívatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legelőbbit ígérőnek becsáron alul is eladatni fog.

Az előlvezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-cz. 108. §-ában megállapított felételek szerint lesz kiizetendő.

Kelt Szabadkán, 1901. július 1-én.

Csernyus kir. bír. végr.

### Költözködés miatt eladó!

Több malt dobos hállószoba butor fekete márvány s tükrökkel . . . 125 ft.  
Dusan faragott hállószoba . . . 150 „  
„ „ „ (seccios) . . . 180 „  
Credenzek fekete márványal . . . 48 „  
„ „ „ (taragva) . . . 55 „  
„ „ „ (seccios) . . . 105 „  
Polituros butorok, diványok, ottománok, matracok, tükrök s képek, olajfestmények nagy választékban

**rendkívüli olcsó árban**

Kovács testvéreknél VII. Rudits-u. 12.

Uj helyiség augusztus 1-től Prokes palota a parkal szemben.

Gyógymodok: massage, vizkúra, villanyozás, begönggyölés általi izasztás és gőzfürdők, továbbá orvosi torna. — Javalva van: az idegbetegségeknek mint: idegesség, idegyengeség, hysteria. epilepsia, főfájás és szédülésnél, agy és gerinczagy bántalmaknál. — A légző szervek betegségeinél: Tüdőhurut, idült hörghurut és nehézlégzésnél (asthma.) — Gyomor és bélbajoknál, alhas pangásoknál. — Az izmok betegségénél: rheuma és köszvénynél



ICH DIEN  
Allein echter Balsam  
aus der Geheimen Apotheke  
des  
A. Thierry in Prag  
bei Reibsch-Sauerbunn

Nélkülözhetetlen és felülmulthatatlan, biztos hatása.

Világczikk kivitel minden országba.

CHIEF-OFFICE 48, BRIXTON-ROAD, LONDON S. W.

A legmeghízhatóbb, legjobb és az egész világban a leghíresebb és legkore-settebb háziszser az

## A. Thierry gyógyszerész-balsama.

Felülmulthatatlan mell-, tüdő-, máj-, gyomor- és minden belső betegségek ellen. Különböleg a legeredménydusabb

☞ csodagyógyszer. ☞

Valódi csak akkor, ha az összes Culturállamokban védett zöld apáczavédjegy és az elzáró-tokban beprésselt czímmel van ellátva: Egyedül valódi. — Elő-állítás a enkiat 6 millió üveggel. — 11 kis, vagy 6 nagy üveg postán bérmentve 4 korona. — Egy próbátveg prospectussal és a föld minden országában előírások jegyzékével 1 kor. 20 fillér bérmentve. — Széjjelküldés csak előzetes fizetés esetén.

### Thierry A. Centifolia-kenőcse

(csodakenőcs néven) utolérhetetlen szívó erejű és gyógyhatású! Műtéteket a legtöbb esetben fölös legessé teszi. E kenőccsel egy 14 éves, gyógyíthatatlannak tartott csontsznt, ujabban pedig egy 22 éves rákszerű bajt gyógyítottak meg! Antiseptikus-, gyors-, enyhítő-, hűsítő és teljes gyógyhatású gyulladáskönl és mindenféle sebeknél. A daganatokat gyorsan megérieli és eloszlatja, és még oly mélyre behatolt idegen testeket bizonyossággal eltávolít. — Egy tégely ára bérmentve 1 korona 80 fillér az összeg előleges beküldésével. Nagyobb rendeléményeknél olcsóbb. — Behizonyítható évenkénti előállítás 100.000 tégely.

Mindkét szerről egy egész levélvár eredeti bizonyítvány fekszik betekintés végett a föld minden országból. — Okakodjanak utánaotkól és figyelendő a minden tégelyen beíretett cím: A. Thierry gyógyszerész-tára a Védőangyalhoz. Ahol előírásaitunk nincs, ott ne engedjék magukat hamisítványok vagy hasonló készítmények vételére rábeszélni, hanem rendeljék közvetlenül és cizmizendő

**A. Thierry gyógyszerész-tára és gyára Pregrada Rohitsch-Sauerbunn mellett.**

(Az osztr. csász. kir. állami tisztviselők-szövetkezetének szállítója.)  
(Contractor of the War-Office und the Admiralty, London.)

## Apró hirdetések.

**Az apró hirdetések előre fizetendők.**  
Minden apró hirdetés beiktatása legfőlebb 80 fillérbe kerül és 15 szó lehet, minden további szó 4 filléért vastagabb betűből 8 fillérbe kerül. Ertesítéseket a kiadóhivatalad; levélbeli kérdésekhez válaszra való helyeg melléklend.

**Két ház eladás**  
egyik a Csernovits-ut-czában, másik a Zimo-nyi-uton.  
Értésítést ad:

Dr. Balogh Lajos  
ügyvéd.

**40 kapa 4 éves szőlő**  
Kelebia állomás átellenében elado. Tudakozodhatni ott helyben vagy Sze-geden Margit u. 4.

**! Öreg és fiatal!**  
embereknek ajánlatik Dr. Müller orvostudorak, díjazott és újabb sokszorositott kindásban meg-jelent folyóirata a

megrongált ideg és nem szorúderől, valamint annak a radikális gyógykezelésre vonatkozó ok-tatása is.  
Bemutató küldemények bo-rítok alatt 1 kor. 80 fillér le-vellyegekkben.  
Curt Röber, Braunschweig.

**Bélyeg-jegyek**  
és váltó-úrlap megrendelések  
100 darabonkint egy koronáért kapható  
Krausz és Fischer könyvnyomdájában.

11624/1901. sz.

### Hirdetés.

A város területén az utóbbi időben több veszett kutya kóborolt és iratott ki, melyek több embert martak meg s miután ennek folytán a városban több veszettség gyanuja alatt álló kutya kóborol, ez okból az 1888. évi VII. t.-cz. 68. §-a s illetve az ezen tör-vény alapján 49000/1888 szám alatt a nagy-mélt. földmívelés, ipar- és kereskedelemügyi m. kir. miniszterium által kibocsájtott ren-delet 188. §-a alapján elrendelem, hogy a város bel- és külterületén levő valamennyi bármely fajú kutya máiól számítva 40 napon keresztül megkötte tartassék, az így meg-kötött kutya különösen friss vízzel jól ellát-tassék vagy pedig harapás ellen biztos száj-kosárral ellátva zsinoron vezetessék, mivel a ezen rendelet ellenére szabadon eresztett ku-tyák minden tekintet nélkül kiirtatni, tulaj-donosaik pedig a törvény 154-ik §-ának ) pontja alapján a kutya elhanyagolása esetén is 100 forintig terjedő pénzbüntetéssel fognak büntettetni.

Tekintve pedig azon körülményt, hogy a jelen év folyamán a város területén több egyént martak meg a veszett ebek; a fen-tebb közölték ujából, legszigorubb szemmel tartása mellett arra is figyelmessé teszem a nagy közönséget, hogy bármely állaton ész-lelt minden gyanus megbetegedési eset a rendőrkapitányi hivatalnál az idézet törvén-149. §-a értelmében 300 forintig terjedő helyő pénzbüntetés terhe alatt azonnal beje-lenítendő.

Szabadkán, 1901. évi július hó 17-én.

Szalay Mátvány,  
rendőrkapitány.



**Jencs-féle**  
**Narancsvirág-Crème.**



Teljesen ártalmatlan és biztos szer szepülő, pattanások, májfoltok, bőrtarka (Mitesser) és más bőrfoltok ellen. Megóvja a bőrt a megrepesztéstől; megszünteti az arcz és kéz vörösségét. Rendesen használva, a ránczos arczbőrt simává, üdévé teszi.

Zsíros anyagot nem tartalmazván, nem idezi elő az arczbőr fényességét. **Ára 1 korona.**  
A hozzávaló Narancsvirág 1/2 doboza **1 korona.** Kapható:

**Jencs Vilmos**  
„Szt. János” gyógyszerüzében  
Budapest, II., Széna-tér.  
Főraktár: Dr. EGGER „Nádor” gyógyszerüzében  
Budapest, VI., Váci-körút 17.

4044/901. adó szám.

### Hirdetmény.

A f. évi tőkekamat és járadék adó a zombori m. kir. pénzügyigazgatóság által kivételként a kivétési lajstrom az 1883. évi XLIV. t. cz. 16. §-a értelmében f. évi július 15—22. bezárólag vagyis 8 napra a városi adóhivatalban közszemlére tétetik.

Felhívatom az illető adókötelezettek, hogy ebbeli adójukat tekintésük meg, és akik a kivételben nem nyugszanak meg, az ellen írásbeli felszólamlásukat a városi adóhivatalnál 15 nap alatt beadhatják és pedig azon adózók, kik a lajstromban tárgyat adóval már a múlt évben megróva voltak a lajstrom kitételének napjától, azok pedig, kik a kérdésben forgó adóval a folyó évben első ízben rovatlak meg, adótarozásuknak az adókönyvecskebe történt bejegyzésétől számítandó 15 nap alatt. Megjegyezzetitek, hogy az elkésletlen beadott felszólamlások figyelembe vételni nem fognak.

Egyuttal felhívatom az illető adókötelezettek, miszerint a kivettelt adónak adókönyvecskeikbe leendő bevezetése végett a kitűzött záros határidő alatt a városi adóhivatalban jelenkezni tartoznak, mert mulasztás esetén a fentebb idézett törvény 36. §-a d) pontja értelmében pénzbírságban fognak elmarasztaltatni.

Szabadkán, 1901. évi június

Hegedűs János,  
tanácsnok.

### Figyelem!

Az angol-bur háboru kiűrésével a transzváli gyémánt bányák briliáns kivitelét beszüntették, minéltozva ennek értéke roppant magasra emelkedett. Most, hogy a háboru befejezést nyer, a kivitel megkezdődik és a briliáns áru értéke nagyon csökkeni fog.

A kinek eladó briliáns kövekkel kirakott ékszeri vagy zálogcédulái vannak, azokat a legmagasabb árban vásárolom.

Mayerhof F.

Szabadka. Kossuth-u., a Nemzeti-szállóval szemben.

### JÓ ES OLCÓ ÓRAK!

3-évi jótállással privát vevőknek

**KONRÁD JÁNOS**

órágyára, arany, ezüst és ékszer áruk szállítóháza.

**BRÜX** (Csehország)

Jó nikkel-rem.-óra . . . frt 3.75  
Valódi ezüst rem.-óra . . . frt 5.80  
Valódi ezüst lánc . . . frt 1.20  
Nickel ébresztő óra . . . frt 1.95

Cégem a cs. és k. birodalmi czimerral van kiutaltva, számtalan arany ezüst kiállítási érem valamint ezernyelismerő levél van birtokomba. Képes árjegyzék ingyen és bérten.



A nő szépség elérésére, tökéletesítésére és fenntartására legkínálóbb és legbiztosabb a

FÖLDES-féle

### MARGIT-KREM

mely vegytisztá, sem higanyt, sem olmot nem tartalmaz, teljesen ártalmatlan és zsirmentes.

**Törvényesen védve.**

Ezen világhírű arczkezes pár nap alatt eltávolít szepelő májfoltot, pattanást bőrtarkát (Mitesser) és minden más bőrbajt. Kiimítja a ráncokat, redőket himlőhelyet és az arozot fehérre, simává és üdévé varázsolja.

Legitűnőbb övszer a nap és szél befolyása ellen.

**Ára:** kis tégely 50 kr., nagy tégely 1 frt. Margit hölgyor 60 kr., Margit szappan 35 kr. Margit fogpép (Zahnapasta) 50 kr., Margit arcvíz 50 kr.

**Utánzatoktól óvakodjunk!**

Postán utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldése után küldi a készítő:

### FÖLDES KELEMEN Gyógyszerész ÁRAD.

Kaphato minden gyógyszerüzében drogeriában és illatszerek kereskedésben.

Főraktár Szabadkán:  
Hofbauer és Szegedy Gálffy György, Silberstein Ferenc gyógyszerüzében és Winkler J. illatszerezésnél.

### TŰZÁLLÓ

### Chamotte

cserép - kályhák

modern színekben és formákban szállít

**Dániel A. József**  
cserép-kályha készítő Szabadka.

Állandó minta-raktára:  
Bathhány-utca, Csajkás ház.  
Javitások pontos kivitelben, jótállás mellett. Szolid munka, olcsó árak.

Gyár-telep: II-ik kör, 378 sz.



### Szobafestő,

mázoló,

aranyozó,

czimfestő

és minden e szakmába vágó munkát elfogad a legegyszerűbb és a legdiszesebb kivitelben, ugy helyb mint vidéken

### Kladek Kázmér

Szabadkán, III. Bercsenyi-u. 669/a. sz.

Gyors és pontos elkészítés!

### Szagtalan és azonnal száradó.

Eredeti üvegekben  
korona 2.40  
korona 1.60

A szoba azonnal  
hasznáható, tartós,  
szagtalan.

## Franz Christoph padló-fénymáza

Lehetséggé teszi, szobákat festeni anélkül, hogy azokat használaton kívül helyezné, mivel a keletlen szag, a lassu és nedves száradás, mely az olajfesték és olajmáz sajátja, elkerülhetővé válik. A használata oly egyszerű, hogy mindenki maga mázolhat. A padlózat nedvesen feltörölhető, anélkül, hogy a fényéből veszítene. — Különbőztessünk meg:

**festett padló-fénymáz,** — sárga-barna és mahagoni-barna, mely mint az olajfesték takar és egyben fényt ad: tehát régi vagy új padlóra alkalmas. Minden foltot, korábbi mázat, sít. takar; és

**tiszta fénymáz** (festetlen) — új padlóknak és parquettának, mely csak fényt ad. Nevezetesen parquettának és már olajja bevont teljesen új padlóknak, csak fénytökcsönöz, a fa mintát tehát nem takarja.

Posta-csomag kb. 35 Mtr. (2 közép. szoba) frt. 5-90.

Minden városban, hol lerakatok vannak, rendelmenyek azoknak származandók át; mintak és prospectus ingyen és bérmentve. Vételnél a czég és gyári helyegyzőre ügyelendő, mive ezen eső. fenálló gyártmány, többszörösen utánozva 185hamisítva jóvalta rosszabb és sűrű, a czél-ny meg nem felelően, hozatik áruba.

### FRANZ CHRISTOPH

feltaláló és egyedül győzoa a valódi padló-fénymázknak.

PRAG-K. BERLIN W.

Kapható: Szabadkán, Schwimmer Rózánál.

### Kömvés

### Vállalkozók

### figyelmébe!

Kavics-homok 100 kgr. . . . 80 kr.  
Kavics „ „ „ „ „ 80 „  
Egy egész vagon 6 1/2 köbm. . . 40 frt.  
Románcment 100 kgr. . . . 1 frt. 40  
I. Portland „ „ „ „ „ 2 „ 70

A t. palicsi fürdőzők kényelmére hetenkint kétszer vágott-fa 1 frt. 20.

Faszenet zsákban súly szerint 1 kgr. 3.5 kr.

Egy öl fa helyiárhoz . . . 1 frt. kivitel:

Braun Herman fiánál,

Telephon 122.

Szabadkán.

## Én Fischer Henrik

kárpító, díszítő, első szabadkai kivilágítási vállalkozó a kölcsönöz Kaciny (Gombkötő) utca 92. sz. 5zv. Billitskyne házában.

Értesitem a nagyérdemű közönséget és az egyletek, hogy Pudler Dániel táncmesterrel és Pudler B.-vel soha semmiféle üzleti összekötötetésben nem voltam és jelenleg sem vagyok és nevemet az üzlet vállalatnál nem használhatja

Egyben értesitem a nagyérdemű közönséget és az egyletek tek, elnökségét, hogy elvállalok ezentul is kivilágítást, bármilyen alkalomakkor díszített és bálakra, lakadalmakra, házmulatságokra; estélyekre kikölcsönözök zászlókat, czimereket, lampionokat, fáklyákat és minden a díszítéshez szükséges tárgyakat.

A közlegő képviselőválasztásokra szükséges minden nagysága zászlók és jelvények készítését elvállalám gen jutányos árban.

Átkötőzésnél butorcsomagolást valamint kárpító munkát javításra is elfogadok a egőcsobb árban ugy helyben mint vidéken.

Kérem a n. é. közönség szives pártfogását.



## Jobbforgalmu vendéglőt

községben, kisvárosban, vagy **sörösar-nokot városban** óhajtanék bérbe venni, esetleg mint üzletvezető biztosíték letétele mellett átvenni.

Nagy Lajos vendéglős,  
Bavaniste (Szerém m.)

11952/901. tan. sz.

### Pályázati hirdetmény.

A Szabadka szab. kir. város által fentartott főgymnasiunál üresedésben levő egy meunységtan-természettani rendes, egy magyar-latin rendes, két magyar-latin helyettes és egy német-latin helyettes tanári állásra ezennel pályázatot hirdetek.

Felhivom ennél fogva mindazokat, a kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy folyamodványaikat végzett tanulmányaik és eddigi alkalmazásukról szóló bizonyítványikkal felszerelten 1901. évi augusztus hó 12-ig déli 12 óráig méltóságos Schmausz Endre Szabadka és Baja városok főispánjához Szabadkán nyújtsák be, miután az ezen határidő után érkező folyamodványok figyelembe vételni nem fognak.

A rendes tanári állások évi 2400 korona fizetéssel, öt 200 körönás ötödéves korpótlékkal és 400 korona lakpénzzel díjaztatnak; ezenkívül a rendes tanárok az első és második hat szolgálati év után 200—200 korona, a harmadik 6 szolgálati év után 400 korona és ettől számított hét évi szolgálat után ismét 400 korona, szóval 25 évi szolgálat után 1200 korona fizetés emelésben részesülnek.

A helyettes tanári állások évi 1800 korona fizetéssel díjaztatnak.

Szabadkán, 1901. évi július hó 18-án.

Mamuzsich,  
polgár mester.

## Angol stílusban készült HÁLO SZOBA és renesans stílusban Ebédlőszoba

butor eladó

SEFCSITS LAJOS asztalosnál,  
VI. k. Halasi-ut 203. sz.

968 szám. 1901.

### Árverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szabadkai kir. törvényszék 1901. évi 5575 számú végzése által Goubovits István javára Dr. Reissner Lajos ellen 115 kor. 50 fill. tőke, ennek 1899. évi január hó 12-ik napjától számítandó 5% kamatai és eddig összesen 50 kor. 60 fill. perkölttség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 2378 kor. — fill. -re becsült különféle butorokból álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek az 1901. V. 699 sz. kiküldést rendelő végzése folytán a helyszínen vagyis Szabadkán I. kör alperes lakásán leendő eszközésére 1901-ik évi augusztus 2-ik napjának d. e. 10 órája határidőül kitűzetik és ehhez a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerinti lesz kifizetendő.

Kelt Szabadkán. 1901. évi július hó 16-án.  
Csereyus, kir. bír. végr.

## Fiatal vaskereskedőknek

kedvező alkalom önállósításhoz.

Egy nagyobb városában Bács-Bodrogh megyének magyar, német és szerb nyelvet beszélő lakossággal, egy jó választékú, jól menő

## vas és festékárkereskedés

más vállalkozás miatt eladó. A raktár csupán jól eladható 10.000 frt értékű árukból áll. A főeladás technikai cikkekből áll, miután a környékben jómódú gazdák laknak 50 cséplőgéppel. A helyiség szép és kedvezően fekszik. Adó és házbér kicsi. Részletszítés 5.000 frt. Ajánlatok „O. Z. 8348.” alatt Hausenstein és Vogler (Jaulus és Trsa) céghez Budapest, intézendők.

6773. sz. 1901. tkv.

### Árverési hirdetményi kivonat.

A szabadkai kir. törvényszék mint telek-könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Sárcevicz Sándor és társa végrehajthatóknak Mamuzsics Antal és neje szül. Vukovics Laura végrehajtást szenvedő elleni — korona — fillér tőke követelés s járulékaik iránti végrehajtási ügyében (a szabadkai kir. törvényszék v. a szabadkai kir. járásbírószék) területén levő Szabadka város és illetve ennek határában fekvő következő ingatlanokra, u. m.: a) a szabadkai 3607. számú betétben A + I. rsz. a. felvett 4930. hrsz. VI. köri 175. ó. i. számú lakház és beltelekre 1440 kor. kiküldési árban; b) a szintén szabadkai 247. sz. betétben felvett 25183. hrsz. I h. 54. nszög-öles szántóföldből Mamuzsics Antalt illető 1/4-ed része 189 korona kiküldési árban az 1881. évi LX. t.-cz. 185. szakasza alapján, végrehajthatók kérelme következtében az újabb árverést Mamuzsics Antalné szül. Vukovics Laura mint árverési vevő kárára és veszélyére az 1881. évi LX. tcz. 185. szakasza értelmében elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1901. évi augusztus hó 8-ik napján délelőtt 9 órakor szabadkai kir. törvényszék mint tkvi. hatóság árverező szobájában (földszint 22. ajtó szám) megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában jelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezeihez letenni — avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Szabadkán, 1901. évi június hó 29-én.

A kir. trvszék mint tkvi. hatóság.

Piry, kir. tvszéki bír.



Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy t. hó 22-től kezdve a helybeli nagyobb gazdák tehenészetéből első műősegtől naponta frisse tea vajat 1/16-1/8-1/4 kg és nagyobb darabokban 2.80 fillér kilogrammért nagyobb veteinél megfelelő árengedménnyel elárulítani fogok.

Sztoykovits Döme.

Ó Kanizsán 1 hoid 600 □ öl területű szántóföld mely a II-ik vetőben fekszik Raffai János és Hegedűs Mátyásné szül. Nagy Anna-féle szántó földek szomszédságában szabadkai eladó. Bővebb értesítés Krausz és Fischer szabadkai nyomdász cég ad. Az ingatlan azonnal birtokba vehető.



### Gyógyszertár helyiség változtatás.

Van szerencsém tisztelettel, tudatni miszerint a „MAGYAR KORONÁHOZ”

czimzelt

### gyógyszertáramat

f. hó 20-án áthelyeztem a Milkó-féle házból az ugyanazon soron levő volt Rukavina-féle házban, Wessélnyi-utca 39. sz. (a saroktól harmadik ház,) a Kaponyai emlékszoborra nézőleg.

Szabadka, 1901. július hó.

Tisztelettel  
Milassin Illés,  
gyógyszerész.

Régi gyógyszerári állvány, 10 folyó méter jutányosan eladó.

Kitüntetve számos aranyérem és díszoklevéllel

Blaskovits Bátor Mihály

művészeti és iparművészeti intéző Szabadkán, VII. Erdő-utca 66. szám.

Templomfestés művészi kivitelben.

Szobafestés, a legújabb találmány szerint, hogy a viasz fal, a festés után megszárad és a festék nem fekededik meg.

Mázolás. \* Aranyozás \* Czimfestés. \* Ötött oztimbiák. \* Ólomba foglalt üvegfestés. Edzés.